Открытый урок по математике
 в 6 классе

Учитель: Ашмарина О.А.
2012-2013 уч.год.
ТЕМА:     Действия с положительными и отрицательными числами.
ЦЕЛЬ: 

1) обучения: 

· обобщить и систематизировать знания по данной теме;

· устранить пробелы в знаниях;

· отработка умений и навыков при  сложении,  вычитании,  умножении и делении положительных и отрицательных чисел путём применения разнообразных форм упражнений (решении примеров, уравнений, упрощении выражений).

2) воспитания:

· формирование самоконтроля в процессе обучения, умения слушать других;

· воспитание мотивов учения, труда, положительного отношения к знаниям;

· культуры мышления.

3) развития:

· работать в заданном темпе, не отставать от других;

· обрести уверенность в своих силах, научиться действовать самостоятельно;

· находить решение, целенаправленно действовать на каждом этапе;

· развивать логическое мышление, вычислительные навыки,

· развитие правильной математической речи,
· развитие рефлексивного мышления, формирование обобщений.
Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний, умений и навыков.
Формы организации учебной деятельности: индивидуальная,  коллективная.
Ход урока:

1. Организационный  момент.
2.  Мотивация обучения.
3. Актуализация опорных знаний. Устный счёт.

4. Осмысление. Повторение изученного материала.
5. Обобщение изученного материала.
6. Закрепление. Контроль. Самостоятельная работа.

7. Рефлексия.

8. Итог урока, задание на дом.
I. Организационный момент
Взаимное приветствие, проверка подготовленности  обучающихся к уроку. 
- Здравствуйте, ребята!

Прозвенел звонок. Внимание!    СЛАЙД 1
      Проверь, дружок,
      Готов  ли ты  начать  урок?
     Все ль на месте,
     Все в порядке?
     Ручка, книга  и тетрадка?

    Проверим? Садитесь.

II. Мотивация урока.
Слайд с высказыванием: (Презентация. Слайд 2  )
Учиться  можно только   весело…   Чтобы  переваривать     знания,  надо   поглощать   их   с  аппетитом.  Анатоль Франс (1844–1924)
Французский писатель 19 столетия Анатоль Франс однажды заметил: «Учиться можно только  весело. Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом».  Так вот,  давайте сегодня на уроке  будем следовать этому совету писателя,  будем  активны, внимательны,   будем «поглощать  знания»  с  большим желанием, ведь они пригодятся вам  при дальнейшем изучении математики.  

- Тема  нашего урока: Действия с положительными и отрицательными числами.   (Слайд 3)
 Сегодня на уроке мы закрепим умения и навыки сложения,  вычитания,  умножения и деления,  положительных и отрицательных чисел путём применения разнообразных форм упражнений (решении примеров, уравнений).  (Слайд 4)
      Ребята, а как вы думаете, что нам на уроке сегодня пригодится? 

А еще сегодня нам  пригодятся:

хорошее настроение;          (слайд 5)
уважение друг к другу;

знание материала;

желание открыть истину;

добросовестная работа.
         III. Актуализация опорных знаний. 

      У китайцев есть притча:            Скажи мне – и я забуду;

                                                      Покажи мне – и я запомню;

                                                      Дай сделать – и я пойму.  (Слайд 6)
Так давайте урок начнём с повторения  правил, затем попробуем совместно их применить и закончим самостоятельной работой.

· Теоретический опрос правил:
·  Продолжите  предложение   СЛАЙД 7-8
Сформулируйте  правило сложения чисел с разными знаками.

Сформулируйте  правило сложения отрицательных чисел. 

Правило умножения чисел с разными знаками.

Правило умножения отрицательных чисел.

Правило деления отрицательных чисел.

Правило деления чисел с разными знаками.

[image: image62.wmf]

[image: image2.emf]Продолжите предложение

1)разделить модуль делимого на модуль делителя;

2) поставить перед полученным числом знак -

•

Чтобы разделить два числа с разными знаками

, 

надо

…

•

Чтобы разделить два отрицательных числа

, 

надо

…

разделить модуль делимого на модуль делителя

перемножить их модули

•

Чтобы умножить два отрицательных числа

, 

надо

…


   Устная  работа.
1. Найди  и исправь ошибки в вычислениях.   СЛАЙД  9
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2.    СЛАЙД 10
	1
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	Даны три числа. Два из них противоположные. Найдите третье число, если сумма трёх чисел равна –5.


Ответ: -5. Так как если два числа противоположны, то их сумма равна 0. Значит, третье число равно сумме , то есть -5.
3.  Даны пять чисел: -5; -4; 3; -2; -1. Выберите из них такие 4 числа, чтобы их произведение было положительным.  Найдите это произведение. 
У всех получилось 40?  Почему?

Ответ:  Так как произведение – положительное число, то все четыре множителя, выбранные из данных чисел, должны быть отрицательны (иначе произведение не будет положительным числом). Значит, надо найти значение произведения 

 -5· (-4) · (-2) ·(-1)=40

4.
	–2 : (…) =
	Число –2 разделите на такое число, чтобы частное было противоположно делимому.


 IV. Обобщение изученного материала. Решение упражнений.
Откройте тетради, запишите число,  классная работа.   Сегодня 22 марта.  СЛАЙД 11
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1. Выполнение буквограммы - ценностно-смысловая компетенция. 
Цель: способствовать развитию кругозора; закреплять  вычислительные навыки умножения и деления чисел с разными знаками.

СЛАЙД 12
 -Когда-то  в старину на Руси отсчет лет вели с 1 марта, с начала сельскохозяйственной весны, с первой весенней капели. Март был «зачинателем»  года. Название месяца «март» идет от римлян. Они назвали этот месяц в честь одного из своих богов, узнать, что это за бог, вам поможет следующий вид работы – составление буквограмм.  Правильному ответу соответствует буква.
-125: (-5);      = 25 – М                                   СЛАЙД 13
14-52;  = - 38      – а 
-0,25×(-2) = 0,5    - р 
-7,2+(-5,08)  =  - 12,28  С
	а
	с
	м
	е
	р
	и

	-38
	-12,28
	25
	20
	0,5
	-0,5


Ответ: Марс                
Бог войны –  Марс      СЛАЙД 14
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(Слайд  15  )
-У римлян один месяц года в честь бога войны Марса был назван мартиусом. На Руси это название упростили, взяв лишь первые четыре буквы.  
 В народе говорят: « Март неверен, то плачет, то смеется». С мартом связано много народных примет.

 Некоторые дни его имеют свои названия.  Сейчас мы с ними познакомимся.  
Для  этого  решим уравнение.
2. Решение упражнений – учебно-познавательная компетенция. (Слайд   16 )

 Решите уравнение      К доске  попрошу  ……..
Цель: развивать мышление, внимание, приобщать к общекультурным ценностям и традициям русского народа.
Учащиеся у доски решают уравнения, ответы которых являются днями месяца. На слайде  появляется задание , а затем  день месяца с названием и народной приметой. 

 - Ребята, сядьте правильно. Следим за своей осанкой. Помним, что плохая, неправильная осанка приносит вред здоровью. Правильная осанка не только делает фигуру стройной, но и придает человеку уверенность в себе, бодрость, жизнерадостность.  
(Слайд   16 )

Решите уравнение -92,4:x= - 4,2  ;  х=22       Чем  является х в уравнении? (делителем)  Как найти неизвестный делитель?  (Надо делимое  разделить на частное)  х= -92,4( -4,2) = -924: (-42) Корень данного  уравнения  является днем месяца.   

[image: image7.emf]-92,4:x=-4,2
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 И так, сегодня у нас 22 марта , по народному календарю этот день называют СОРОКИ. 
А сейчас решим такое уравнение
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Решите уравнение:   СЛАЙД 17
– 4x + 8,8 = – 111,2 
          –4х=  –111,2  – 8,8

         – 4х=–111,2  +( –8,8)

         – 4х= – 120
             х = –120: (–4)
             х=30

                 Ответ: 30
V . Физкультминутка     СЛАЙД 18
Ребята, а сейчас  выполним физкультпаузу.
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VI.  Работа с учебником.   СЛАЙД 19
Откройте учебник на стр. 206 , решим №1195(4,5,6).
4) (1 - 1,3*1,6) *(-3,2)= 3,456
5) Ответ – 1/7

6) Ответ – 1/2

VII. Решите  задачу.   СЛАЙД 20
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 СЛАЙД  21
VIII. Решение тестовых заданий.
 Проверьте себя, выполнив тестовые задания по этой теме.
Самостоятельная работа  на 6  минут, самопроверка, ответы проецируются на экран.
1 вариант.

№1.  Вычислите: – [image: image12.png]


+[image: image14.png]


;

1) [image: image16.png]


;       2) –  [image: image18.png]


;       3) [image: image20.png]


;          4) –  [image: image22.png]


 .  
№2.   Выполните действия:    8,7 – (3,6–8,7).

1)   –3,6;        2)   –13,8;       3) 3,6;     4) 13,8.

№3.  Выполните действия:     –6[image: image24.png]


 (–5+21):32+8.

1) 3;              2)   –5;            3) 11;        4) 5.
№4.   Решить уравнение:   –35: х= –60:12.

1) –7;             2) 7;                 3) 5;           4) – 5.
       №5.   Вычислите:  –2[image: image26.png]


6[image: image28.png]


0[image: image30.png]


12.

1) –144;          2) 144;            3) 0;           4) –24.
2 вариант.

№1.  Вычислите:  – 
     +    [image: image33.png]


;

1)  [image: image36.png]


     2) –  [image: image38.png]


;       3) [image: image40.png]


;          4) –  [image: image42.png]


 .  
№2.   Выполните действия:   – 7,8 – (9,1–7,8).

1)   9,1;        2)   –6,5;       3) –9,1;     4) 6,5.

№3.  Выполните действия:     –8[image: image44.png]


 (–7+23):64+3.

1) 5;              2)   –1;            3) –4,5;        4) 1.
      №4.   Решить уравнение:   х: (– 11) = –64:8 
1) –64;             2) 44;                 3) 88;           4) – 88.
       №5.   Вычислите:  30 · (-8)·0·5. 
1) –120;          2) 0;            3) 120;           4) –29.
 3 вариант (Илья, Андрей, Ваня)
№1.  Вычислите: –52+(–47)
2) – 99;       2) 99;       3) [image: image47.png]


4) –5.  
№2.   Вычислите: 121: (–11).

1)  11;        2) –11;       3) 12;     4) –12.

№3.  Выполните действия:     (–5+16)[image: image49.png]


.

2) 63;              2)   –63;            3) –33;        4) 33.
      №4.   Решить уравнение:   –4х= –48.

2) –14;             2) –12;                 3) 12;           4) 16.
       №5.   Вычислите:  –5[image: image51.png]


2[image: image53.png]


0[image: image55.png]


7.

2) –17;          2) 70;            3) – 70;           4) 0.
( через 6 мин - самоконтроль по выполненным заданиям, сверка с ответами на экране)

Ребята, поднимите руку, у кого все задания выполнены правильно?

А кто допустил 1 ошибку?  Поднимите, кто допустил две ошибки?

Повторить еще раз необходимые правила.
Ответы:    СЛАЙД  22
	
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5

	1вариант
	1
	4
	4
	2
	3

	2вариант
	1
	3
	4
	3
	2

	3вариант
	1
	2
	3
	3
	4


IX. Итог  урока   СЛАЙД   24
Замените *  знаками действий так, чтобы  равенства получились верными:

а) – 3,2 * 5  = - 16    (умножение)

б) 7,2 * (- 5,3) = 12,5   (минус)

в) – 91* ( - 10) = 9,1  (деление)

г)  - 3,7 * (- 6,4) = - 10,1  (плюс)
Выставление оценок.    СЛАЙД  25
Ребята, понравился ли вам сегодняшний урок?  Что нового вы сегодня узнали? Что мы повторили? Что помогло преодолеть трудности, которые возникли на уроке ? 

[image: image56]                
[image: image57]
Сегодня на уроке мы закрепили правила действий положительных и отрицательных  чисел, разобрали задания, в которых используются эти правила.

X Домашнее  задание

На каникулы  письменного задания не будет, а правила еще раз повторите   СЛАЙД  25
 Спасибо за урок.
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